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VISKO PO BISKÍ
„Bandiera Roja” pirmadieny yėl 

išėjo nors Justo valdžia tam daug 
kliudė. Darbininkai turi susirūpinti 
jos platinimu ir rėmimu, nes be dar­
bininkų masinio rėmimo „B. R.” 
ėjimas neįmanomas. Mes lietuviai 

X darbininkai dar labai mažai
parėmę „B. R.”

esame

o mes 
darbi- 
labai

„Tegu juodžiai žiūri savo, 
savo”. Taip sakant lietuvius 
ninkus išgirsti neretai. Tai 
klaidinga nuomone. Reikia įsidėmė­
ti ant visados, kad nei su jokios kal­
bos revoliuciniu darbininkų laikraš­
čiu nepadarysime to, ką galima pa­
daryti su „Internacional”, „Bande­
ra Roja’’’. Jie eina vietine kalba del 
to yra prieinami plačiomsioms dar­
bininkų ir valstiečių masėms Argen­
tinoj. Turime rūpintis revoliucine 
■spauda vietinėj kalboj tuo pačia 
kartu nepamiršti nei savoj kalboj.

.¡Konstitucine” Justo valdžia die-1 
na iš dienos vis daugiau puola revo­
liucinį darbininkų judėjimų, užpuo­
la lokalius, areštuoja ir laiko kalėji­
muos biauriausiose sąlygose. Villa 
Devoto virš 100 politinių kalinių 
paskelbė bado streiką prieš kalėji­
mo rėžimą ir neteisėtą jų sulaikymą.

Radikalai, agentai anglų imperia­
listų ruošiasi prie naujo valstybes 
perversmo. Jie nori panaudot alka­
nas darbininkij ir valstiečių mases 
nuevrtimui dabartinės Justo val­
džios ir įvedimui radikalų diktatū­
ros. ■ ■

Darbininkų ir valstiečių klasė tu­
ri žinoti, kad kiekvienas imperiali­
stų agentų susikirtimas už valdžią 
yra dar didesnis prispaudimas iš­
naudojamų masių.

Nėi radikalai, nei kuri kita' impe-1 
rialistų agentų banda nepašalins nei ! 
badų, nėi skurdą kurį kenčia tūks- ¡ 
tančiai prispaustųjų.

Darbininkų klasė iš bado ir išnau-' 
• Jojimo gali išsiliuosuoti tik kovoda­
ma už svarbiausius šios dienos rėi-; 
kalavimus ir nuvertimą buržuazijos 
ir įsteigimą proletariato diktatūros.

’Mūsų organizacijos kaip Buenos 
Aires taip ir provincijose perdaug 
mažai rūpinasi kova prieš imperiali­
stinį karą. Kova prieš imperialisti­
nį karą šiandien turi but veda­
ma negirdėtų smarkumu, nes impe­
rialistinis karas jau prasidėjęs. Tik 
.darbininkų ir valstiečių galingas iš­
stojimas prieš grobikų planus gali 
¡sulaikyti imperialistinį karą.

Visos mūsų organizacijos 
-susirinkimuose savo narių turi aiš­
kinti imperialistinio karo pavojų, 
'bet visose vietose, kur tik randasi 
darbininkų. Beto visi darbininkai ir 
darbininkės turi dalyvaut prieš ka­
rinėse demostraeijose ir mitinguose 
kurie bus ruošemi visoj šalyj laike 
prieš imperialistinių karų savaitės 
nuo. liepos 24 iki 1 rugpjūčio.

* * *

DARBININKE, UŽIMK SAVO VIETĄ 
KOVOJE UŽ DUONĄ IR LAISVĘ.
Tarptautinis kapitalizmas visose šalyse, visose industrijos šakose, 

kenčia baisaus krizio pasekmes, kuris dar diena iš dienos gilėja. Kokią 
nepai>"si industrijos šaką visur katastrofiška padėtis. Trūkumas rinkų, 
pervežimo tarifas kyla darbas mažėja. Didelės įmonės gelbėdamosi iš Ši­
tos katasrofos griebiasi, visokių priemonių: tai yra visą krizio naštą 
krauna ant darbininkų masių. Labiau išnaudoja darbininkus; numuša al­
gas, stiprina kapitalistinę racionalizaciją, išmeta tūkstančius ir tūkstan­
čius drbininkų iŠ darbo ir likusius verčia padirbti daug daugiau už ma­
žesnį atlyginimą, pailginimas darbo valandų panaikinimas apdraudos 
darbo nelaimėse, senatvės, ligos ir t. t. «•

Kapitalizmo puolimas ant darbininkų gyvenimo ir darbo sąlygų, 
kasdien darosi vis didesnis ir stipresnis persekiojimas iš valdžios pusės: 
areštai, kankinimai, deportavimai ir masiniai darbininkų skerdimai su 
tikslu sulaikyti darbininkų kovas, išgazdinti nepasitenkinkusius ir turė­
ti laisvas rankas alkinti ir laikyti priespaudoj darbininkus.

Tūkstančiai ir lietuvių darbininkų yra likę' be! darbo. Netiktai Bue­
nos Aires, Montevideo, Sao Paulo bet ir kitur miršta pamažu iš bado. 
Paskutiniu laiku yra aukos numušimo algų fabrikuose ir frigorifikuose. 
Įvairiausi puolimai ant darbininkų organizacijų, varžymas pagrindinių 
teisių, k. a. susirinkimų, žodžio, streikų ir 1.1. Darbininkų masės stipriai 
spiriasi prieš kapitalistinio bado puolimą ir prieš imperializmą, kuris 
tiesia savo grobikiškus nagus ant darbininkų masių, kuris kasdien vis la­
biau paperka pūstančių tautinę buržuaziją ir šalių „nepriklausomybę”. 
Šitas masių reagavimas apsireiškia ¡Streikuose, didelėse demonstracijose 
ir net sukilimuose (kaip Čilės jūrų'darbininkai ir t. t.).

REIKIA PRISIRUOŠTI PRIE ATEINANČIŲ DIDELIŲ MŪŠIŲ

IŠ VISO PASAULIO
„POLITINĖ DIENA” SOVIETŲ 

FABRIKUOSE
Maskva. — Visuose fabrikuose į- 

vedama taip vadinama „Politinė 
Diena”. Per tą dieną iškalbom, tam 
tikra literatūrą, pagalba susirinki­
mų ir lekcijų, darbininkai lavinami, 
kaip politiniai atsakyti į visus Svar­
biuosius dienos klausimus. Vadinasi, 
Sovietų Sąjungos darbininkai lavi­
nasi visokiais būdais.

CHINUA
Hong- Kong, 28. — Sulig gautų 

informacijų, kariuomenės vadai ir 
Kvang-Si prašė leidimo perėjimui 
5.000 kareivių per Kwang - Tung 
teritoriją, su tikslu kovoti prieš 
Kiangsi komunistus, bet Cantono 
valdžia prašymą atmetė, nes bijosi 
kad neužviešpatautų ant Cantono 
Kvarigsi kariuomenė.

JUGOSLAVIJA
KOMUNISTŲ NUTEISIMAS

Belgrado, 4. — Pranešama kad aš- 
tuonilika komunistų yra nuteisti į- 
vairioms kalėjimo bausmėms, už vie­
nintelį prakaltimą, tai komunistinės 
propagandos platinimą.

pirko prekiij vertės

SOVIETŲ SĄJUNGOS PREKYBA 
SU VOKIETIJA ŽYMIAI PAKILO

Moskva. — Sov Sąjunga 1930 m. 
Vokietijoj
250.K28.000 rublių, o pernai net už 
410.645.000. Jung. Valstijose suma­
žėjo nuo 264.393.000 rublių iki 
229,9^5,000.

IŠ AUSTRALIJOS DEPORTUOS
2.000 BEDARBIŲ

Sydney. — Didėjant bedarbių ar­
mijai,ir jų kovoms prieš badą val-

Nauji dideli mūšiai turės paliuosuoti Lotynų Amerikos darbininkų nPrnato o-alimn «snlaikvti revo­
cases. Bedarbiai nenori mirti iš bado. Dirbantieji stoja šalę savo kla^s _ judgjim0 SpeciaHu valdžios 
brolių bedarbių ir ¡tuo pačiu prisirengia prie naujų išmetimu iš darbo., “
Pabranginimas gyvenimo reikmenų, padidėjo! iki tam, kad ir dirbantieji i dekretu 2,000 bedarbių ateivių, ku- 
negali žmoniškai išmaitinti savo.šeimynų. Masės1,negali pakęsti ir protes-¡ríe pasižymėjo kovose už teikimą 
tuo ja prieš nukąpo jimą algų, prieš, pailginimą darbo dienos, prieš racio- bedarbiams pašelpos, bus tuojaus iš- 
nalizaciją, prieš valdžios puolimus, prieš imperialistinio karo pavojų, deportuoti. Panašiai planuoja dary- 
prieš išdalinimą Chinijos, prieš puolimą Sovietų Sąjungos, kuri galingai 
stato socializmą ir tveria naują pasaulį be išnaudamųjų ir išnaudotojų. ¡ 
Kovojančių darbininkų mūšiai už duoną, prieš kapitalistus darosi kas­
dien vis labiau .neišvengiami, jau įeina pagrindinin klausimu.

Ką turi daryti-darbininkai šioje padėtyje? Ruoštis kovon. Sutvirtinti 
savo sindikatus įeinant į .juos, traukiant į jų eiles tūkstančius darbinin-! 
kų, sustiprinti revoliucinę opoziciją, kuri karštai kovoja už sutvirtinimą ' 
sindikatų, pakėlimų politinio < darbininkų išsilavinimo, padaryti bendrą 
klasės frontą, kiekviename ¡fabrike, kiekvienoje įmonėje, 1 
darbo vietoje stiprų tautinį ir tarptautinį bendrą frontą. Tiktai tvirtai dyti. Du valstiečiai nušauti ant vie- 
susįjįunginę j rgyoliųcinius.sindikatus, kurie kovoja kartuKomunistų tos, kelioHtar sužeistų.' - » 
Partijoms visose -šalyse, galės išplėsti kovas už duonų, už savo teises prieš 
priespaudą ir kapitalistų ¡išnaudojimą.

Sindikálé Latino Amerikana Konfederacija, vienintelis Revoliucinių 
Sindikatų Centras visam Kontinente, davė visiems sindikatų darbinin­
kams iniciatyvų vykdyti.iki 1-mos rugpiučio Revoliucinio stiprinimo 
kampanijų. Kokių pažymių.reikalauja ši kampanija?! Organiškai ir poli­
tiškai sustiprinti sindikatus. Iš kiekvienos darbininkų organizacijos pa­
daryti tvirtą.atsparą kovojemž duoną ir savo teises. Pritraukt į sindika­
tus tūkstančius ir tūkstančius naujų darbininkų, kad jie užimtų kovos 
vieta ¡proletariato - eilėse, paversti sindikatus į galingus revoliucinius or­
ganizmus, kurie vestų ekonomines masių kovas. įvesti sindikatuose tikrą 
¡darbininkų demokratiją, kuri'leidžia. laisvai išreikšti savo mintis ir daly­
vauti tikrame sindikaliam gyvenime, likviduojant tenai vadus, kurie 
trukdo Išsiplėtimų ir vystymąsi šitos taip reikšmingos masių organizaci-1 
Jos. Pastatant sindikato vadovaujančiais organais darbininkus :sugeban­
čius plėsti ir duoti organizacijai naujų gyvavimą, tvirtesnę revoliucinę 
orientacija, sumušt be gailesčio,oportunizmą ir sektarizmų kuris .žaidžia 
Hu savininkais ir kapitalistais, jns orientuoti ir rengti kovon prieš badą 
ir priespaudą. iPteSsti, sįprinti, gerinti proletariato spaudų, laikraščius, 
žurnalus ir t. t., kad šitas brangus darbininkų ginklas kasdien vis ¡dides­
nę .rolę atliktų,¡orientuotų, ragintų!} diddies masines kovas.

tí ri kitos imperialistinės valstybės

LENKIJOJ ŠAUDO PROTESTUO­
JANČIUS VALSTIEČIUS

Varšava. — Vienam kaime vals­
tiečių susirinkimą apsupo Pilsud- 

kiekvienoje 8^’° žandarai ir pradejoį juos šau-

Sovietu S-goj ir kapitalistinėse šalyse
S. S. 1R. S---- 'Yra griežtai nubau­

sta grupė sp6kulantų,%urie vogė ko- 
iperatyvų pinigus ir įdarė sabotažų 
produktų paškirstirae. Keliatas iš jų 
nuteista mirt i n. .Juos nuteisė darbi­
ninkų tribunolas.

Kapitalistinės šalys. — Bedarbiai 
kurie reikalauja duonos, yra smar­
kiai apmušti ir sugruzti į kalėjimus’J 
ir primetama įvairios kaltės. 

-
Argentina^ — Alkani bedarbiai I ja».» i spekulentėi, visuomenės sutau- 

policijos kardais ir šūviais išvaikyti vagys ir alkaniems darbinin- 
Naujame Uoste. i kams duoda švino ir kalėjimus.

PLEČIAS CIVYLIS KARAS 
VOKIETIJOJ

Berlynas, 3. — Be pertraukos ei­
na kruvini susikirtimai tarp komu­
nistų ir hitleristų.

Essene įvyko keliatas susikirtimų 
tarp fašistų ir komunistų, ir tarp 
policijos ir1 komunistų. Vienas fašis­
tas užmuštas ir keturi komunistai 
sužeisti.

Susikirtimai eina tarp vienos 
antros partijos narių.

Valstiečiai buvo susirinkę apkal­
bėjimui savo vargingos padėties. 
Jie protestuoja prieš nepakeliamus į 
mokesčius ir poli -ijos sauvaliavimų.

PRIEŠ FAŠISTINIŲ DAVILOS 
DIKTATŪRĄ

New Yorkas, 29. — Viena darbi­
ninkų demonstracija komunistų va­
dovaujama, demonstravo prie rūmų 
kuriuose yra Čilės konsulatas. De­
monstrantai nešė plakatus su užra­
šais: „Šalin Davila’”, „Šalin impe­
rializmas!”, „Solidarumas Čilės ko­
vojantiems darbininkas! ’ ’

¡Sąryšy su tuo išdaužyta konsula­
to ’Jangų stiklai.

KRIZIS GILĖJA

Vašingtonas, 28. — Sulig Komer-Bunge, Born ir Dreyfus buvo val­
džios iškilmingai sutikti ir suruoš- jci> Kamaros skaitlinių, exportar­
ías jiems -banketas. Imas » ¡Lotynų Ameriką smarkiai ma-

Alvaradv, Claps, Uriburu ir kirti |zeja-
vieši visuomenės vagiai nėra nubari- | Šitas sumažėjimas laike trijų me­
sti Sėliai trūkumo įrodymų ir greitu j^sių 19^ «^sulyginus su tuo pa­
laikų išvažiuos Paryžiun.

Sovietų Sąjungoj baudžiami Visi
tie, kurie trukdo socialistinę statybą
'ir vagia darbininkų pinigus.

Kapitalistinėse šalyse apdovano-

Justo eina Uriburu pėdomis.

[čiu periodu 1931 m. yra sekantis: į 
Panamą 35 %; į Perų 47; Argentiną 
51; Uruguajų 69; Čilę 87.

Sumažėjimas importavimo iš Lo­
tynų Amerikos j Jungtinės Valsti­
jas tame pačiame periode yra: iš Ar­
gentinos 38% ; Peru .53 ir Čilės 50%.

Sovietų Sąjungos pirkimai Jung­
tinėse Valstijose sumažėjo 92 nuo­
šimčiais.

ir

BENDRAS PROLETARINIS 
FRONTAS KOVOJ PRIEŠ

FAŠIZMĄ
Cbsmnitz. — Skaitlinguose susiti­

kimuose komunistų ir reichsbanner 
narių prieš nacional - socialistus ir 
plieno šalmo 26 asmenys sužeisti.

Nežiūrint Vokietijos soeial-fašistų 
vadų, socialistai darbininkai nariai 
Reichsbanner sudaro bendrą frontą 
su komunistais, kad kovoti prieš fa­
šizmą, už revoliucionierišką krizio 
išrišimą.

Darbininkai socialistai! Jūsų bro­
liai vokiečiai apgauti kaip ir jus, a- 
tidaro -iritis" ir Tstwja-j 'bendrą 'prėfe- 
tariato kovos frontą, nežiūrint savo 
vadų. Sekite jų pavyzdžių!

ŽUDOSI IŠ BADO
5 d. liepos vakare lietuvis jaunuo­

lis Petras Grigas, norėdamas nusižu­
dyti, paleido revorverio šūvį į dešinį 
smilkinį. Jo padėtis pavojinga ir nė­
ra vilties išgydymui. Surastame jo 

i kišenėje laiške sakoma, kad pritru­
kęs kantrybės nuo bado ir skurdo 
negalėjęs toliau tęsti savo nelaimin­
go gyvenimo ir nusisprendė nusižu­
dyti.

Šis jaunuolis, kuris neturėjo dar­
bo nei pinigų, nei pastogės ir nepas- 
kęsdamas ubagiško gyvenimo apsis­
prendė baigti savo dienas.

Šitokių pavyzdžių Argentinoj at- 
sikortoja kasdien. Tik gaila, kad 
darbininkai pasiskiria sau ramią 
mirtį, šiuose momentuose kada vis­
ko pilni sandeliai. Bedarbiai nepri­
valo žudytis, bet organizuotis ir ko­
vot už bedarbiųų apdraudimą val­
džios ir samdytojų lėšomis.

DARBININKŲ JUDĖJIMAS
El Ferrol, 5. — Žuvinių laivų per­

sonalas paskelbė streiką, solidari­
zuodami konservų darbininkų gene­
raliniam streikui.

Sevilla, 5. — Papirosų darbinin­
kės išėjo streikai! už neteisingą pri­
ėmimą darban naujų darbininkių.

Sindikatas praneša, kad jei nebus 
išpildyti jų reikalavimai išeis gene- 
ralinin streikai! neapribotam laikui.

Victoria, 5. — Statybos darbinin­
kai priklausantieji statybos sindika­
tui išėjo streikan.

Civylg gvardija saugoja miesto 
gatves.

PEŠTYNĖS TARP FAŠISTŲ 
I RANTIFAŠISTŲ

Roma, 5. — Iš New Yorko praneša, 
kad šimtai policijos turėjo daug dar­
bo numalšinimui fašistų ir antifašis­
tų peštynių kurios įvyko prie stovy- 
los Garibaldi Rosenbanke, kame ita­
lų fašistų ir antifašistų grupės šven­
te paminėjimą, kuris pavirto į kru­
viną susirėmimą.

Fašistas Salvatore mirė, nuo gilių 
žaizdų ir vienas antifašistas C. Lista 
yra areštuotas.

Montevideo lietuvių komunistų j Kasdien nauji užpuolimai 
yra ne taip mažai, bet jų veikimas ' ant darbininkų lokalių ir privatinių 
silpnas tarp lietuvių darbininkų.
Laikraštukas „Proletaras” nesiro­
do „R.” korespondencijos nuolati- 
adai nerašomos nors apie daug kų

i būtų galima rašyti.

Montevideo lietuvių komunistų j

butų. Šimtai geriausių darbininkų 
klasės draugų laikomi Villa Devoto 
kalėjimo urvuose. Kasdien nauji a- 
reštai ir persekiojimai daugiau susi­
pratusių darbininkų.

Šio mėn. 5 dieną, 6 vai .ryto būrys 
policijos užpuolė drg. V. Milaševi­
čiaus butą, Dock Sude, g-vėj Sar­
gento Ponce ir areštuota 3 draugai: 
V. Milaševičius, A. Pajėda ir B.

Montevideo draugai tuojaus turi 
•rganizuoti „R.” rėmėjų ir platin­
tojų ratelį ir nuolatiniai bendradar­
biauti „R.” Beto reikalinga kiek
galint greičiau sustiprinti L. S. K. , Šlančauskas. Paskutinis yra sergan- 
D-jos 2 ir 11 kuopos veikimą. ' tis ir jau kelios savaitės kaip gulėjo

patale, nežiūrint jo ligos yra areš­
tuotas ir nugabentas Avellanedos 
komisarijon į budelių rankas. Sąry­
šy su šituo dar ieškoma tų draugų, 

j kurie aktyviai dalyvavo „Anglo” 
frigorifiko streike.

Brutališkoji Justo policija laike 
areštų labai žiauriai elgiasi net tik 
su vyrais, bet ir su moterimis ir vai­
kais. Laike areštų daryta krata ir 
ieškota kokių tai slaptų dokumentų 
ir ginklų, kurie būk tai yra priruo­
šti nuvertimui dabartinės Justo 
„normališkosios” valdžios.

SĖKMINGA KOMUNISTŲ KON­
VENCIJA NEW YORKE

New York. — Gfeg. 22 d., čionai 
įvyko Komunistų Partijos miestava 
rinkimų kampanijos konvencija. A- 
part partijos branduolių atstovų, 
dalyvavo daug delegatų nuo darbi­
ninkų' organizacijų. Konvencija su­
sidėjo iš virš 660 delegatų nuo virš 
300 organizacijų.

Havana, Kuba. — Reakcinė Ku­
bos valdžia nutarė neužilo išdepor- 
tuoti 40.000 ateivių darbininkų, ku­
rie, girdi, virto elgetomis ir badau­
ja.

Aukos „Rytojui"
L. S. K. D. 5 ir 14 kuopa pusę 

gauto pelno popietyj 3 d. liepos sa- 
lione „Jose Verdi” $ 27.65, už gėles 
ten pat $ 12.30, Petras Kairys $ 3, 
J. Budelis $ 2, Pranas Kairys $ 1.50, 
P. Mizara $ 5, R. Čepulis $ 1, P. Ku­
kulis pren. $ 5, J. Palaitis pren. $ 4, 
A, Maslauskas pren. $ 3, Alf. Kiau- 
-lėnas pritn. $ 3, P.'Gudaftiį pren.. 
$ 5.20, VI. Stumburys pren. $ 3, L. 
S. K. D. 5 ir 14 kuop. pren. B. Pau­
lauskaitei $ 5, J. Jasiunas pren. $ 1„ 
Viso $ 81.65.

Visiems aukavusiems ir užsipre­
numeravusiems tariame ačiū.

„R. ’ ’ Administracija.
„Banderai Rojai” aukavo: Petras 

Kairys $ 3, V. Lužys $ 1, Pranas 
Kairys-$ 1.50.

T. R. Pagelbai aukavo: Petras 
Kairys $ 3. L.. S. K. D. 5 ir 14 kuo­
pa dalį už surinktas gėles 3 d. liepos 
$ 5.

Priešfašistiniam Komitetui, Pra­
nas Kairys paaukavo $ 2.

L. S. K. D. 5 ir 14 kuopos biblio­
tekai Petras Kairys paaukavo $ 1.

Visi pinigai perduoti paskirtom 
organizacijom.

DARBININKAI SAUGOKITĖS 
AFERISTŲ

Kokia tai A. L. J. S-ga ateinantį 
sekmadienį (Parque Patricios) ruo­
šia popietį, bet tikrumoje tai nėra 
jokia s-ga, o tik biffęs žymus „San­
daros” veikėjas Ig. Žaižys ir Skran- 
džiukai, kurių 'tikslas tai po prie­
danga kokios tai organizacijos pasi- 
meškerioti pesų savo naudai.

Lietuviai darbininkai neprivalo 
ne, vienas ten, eiti ir nešti savo sun­
kiai uždirbtus centus tiems šarlata­
nams, biznieriams.

„RYTOJUS” REDAKCIJA IR ADMINISTRACIJA PERSI- 
KÉLÉ I KITĄ BUTĄ CALLE G-RAL DANIEL CERRI 1230, BA­
RAKAS.

„R.” REDAKCIJOS IR ADMINISTRACIJOS REIKALAIS 
ASMENIŠKAI GALITE KREIPTIS KIEKVIENĄ DIENĄ.

ADARA NUO RYTO 7 VAL. IKI VAKARO 9. IŠSKYRUS 
ANTRADIENI.

TEATRE „JOSE VERDI”, Almirante Brown 736 - Boca „LIAU­
DIES TEATRAS”, 9 dieną LIEPOS rengia KONCERTINI 
VAKARĄ. Nepraleiskite progos. Atsilankykite į ši vakaąr pa­
siklausyti proletarinių dainų, kurias išpildys „L. Teatro” koras 
vadovaujamas V. Simniškio. Be to, bus deklamacijos, -kupletai mo­
nologai ir t. t. Programi pasibaigus šokiai skrajukė ir k. Gręžia 
Simniškio Orkestras. įžanga vyrams 1 pesas, moterims 70 cent. 

Pradžia 20.30 vai., pabaiga 4 v. ryte.
„L. T. ’ ’ Direkcija.

VISÚ INDUSTRIJÚ DARBININKAI TURI AKTYVIAI DALYVAUTI KOVOJE PRIEŠ IMPERIALISTINI KARĄ.
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REIKIA STOTI f SINDIKATUS
Tūkstančiai ir tūkstančiai darbi­

ninkų įvairiose industrijos šakėse 
perneša vis didesnį kapitalizmo puo­
limą. Kovos nepasitenkinusių masių, 
išsiplečia daugelyj atvejų be daly­
vavimo sindikatų jose ir prieš nuo­
monę reformistinių ir pasyvųjų va­
dų. Daugumas sindikatų turi blogą 
politinę orientaciją. Oportunizmas 
ir anarko - sindikalizmas dar turi 
didelę įtekmę ir naudoja dar senus 
darbo ir organizacijos metodus, kas 
nepritinka esami padėčiai, naudoja 
ir priešingą taktiką revoliuciniam 
proletariato orientavime. Ką mato­
me iš šito, kad vietoj vesti mases 
teisingu klasių kovos keliu, išplėti­
me nepriklausomų proletariato ko­
vų, reformistai vadai palaiko „drau­
giškus” ryšius su buržuazinės val­
džios ministerijomis, — parduodami 
mases, — šitie santykiavimai visuo­
met baigiasi paaukštimu vadų, ku­
rie įduoda surištus darbininkus į sa­
vininkų arba valdžios nagus. Iš an­
tros pusės sėja falšyvas „neutraliz­
ólo” teorijas, kurios veda į pasyvu­
mą arba įduoda sindikalį judėjimą 
po įtekme fašizmo, buržuazinėms 
partijoms parsidavusioms imperiali­
zmui.
Ką norima šituo pasakyti? — Kad 

dabartiniai sindikatai savo didžiu­
moje neatatinka savo tiesioginėms 
sąlygoms, kuriose plečiasi judėji­
mas Lotynų Amerikoj, privalome 
dėti visas jėgas, tikrą revoliucinę 
drąsą, kad pagerinti’ jų politinę o- 
rientaciją, kad likviduoti visas ideo­
logiškas įtekmes priešingas proleta­
riatui, kad duot daugiau kovingu­
mo, daugiau pasiryžimo kovose ir 
paverst į tikras masių organizacijas 
kame įtekmė reformistinių ar sek­
tantiškų vadų, buržuazinė politika 
be jokio atsižvelgimo bus likviduo­
ta.

Kad išpildyti šituos užduotis, kad 
išgydyti ir sutvirtinti sindikatus ir 
paversti- juos j tikras, vadovaujan­
čias masių kovas, organizacijas, yra 
reikalinga, kad tūkstančiai darbin­
inkų iš įvairių industrijos šakų įei­
tų j sindikatus ir pasekmingai dirb­
tų jų padidinime,' kad įeitų į Revo­
liucinę Opoziciją ten kur reikia ko­
voti prieš oportunistus ar sektantus, 
kurie yra pasiekę sindikatų viršū­
nes ir iš viršaus duoda falšyvą or­
ientaciją ir suokalbiauja prieš dar­
bininkų interesus, vadovaujamieji 
sindikato organai turi būti demo­
kratiškai masiniuose susirinkimuose 
pačių darbininkų išrinkti, tų darbi­
ninkų kurie savo revoliuciniu nusis­
tatymu, savo pasišventimu, pastato 
tvirtą kovingumo garantiją klasių 
kovos lauke.

Visas šitos pastangos už padidini­
mą mūsų sindikatų privalo būti at­
siektos per kasdienines proletariato
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K0V0KIMEPR1EŠ IMPERIALISTINI 
KARĄ DARBO MASIÚ ŽUDYTOJĄ

Imperialistinis karas tolymuose 
rytuose jau prasidėjo. Jis yra įžan­
ga į busimąsias darbo masių žudy­
nes, kurios daug kartų perviršys 
žuvusių skaičių 1914 — 1918 m. kad 
geriaus suprastų skaitytojai kiek 
reikalauja aukų imperialistiniai ka­
rai čia pduosim skaitlines žuvusių 
pasauliniam kare 1914 — 1918 me­
tais.

Apart kareivių frontuose, iš kurių 
13 milionų buvo užmušta pereitam 
kare,' iš karo priežasties žymiai pa­
didėjo mirtingumas tarp civilių gy­
ventojų. Francijoj mirtingumas pa­
didėjo nuo 17.6 ant tūkstančio gy­
ventojų 1913 m. iki 22 ant tūkstan­
čio gyventojų 1918 m.; Vokietijoj 
padidėjo nuo 15.7 iki 18.9 gyvento­
jų ant tūkstančio; Anglijoj nuo 
13.6 iki 17.6, o Italijoj nuo 18.3 iki 
33. Tuo ’pačiu sykiu gimimų skai­
čius sumažėjo sekamai: Francijoj 
nuo 18.4 iki 22.2 ant tūkstančio gy­
ventojų; Vokietijoj nuo 27.2 iki

14.3; Anglijoj nuo 23.9 jki 10.7; 
Italijoj nuo 31.1 iki 18.1.

Taigi, mes matome, kad iš karo 
priežasties daug žmonių gyvasčių 
žuvo. Karas palietė visus: vyrus, 
moteris, vaikus, senus ir jaunus.

Kaip visi karai istorijoj, taip ir 
pereitas pasaulinis karas atnešė bai­
sias epidemijas, kurių žymės dar ir 
šiandien yra užsilikusios. 1914-1915 
metais žiemos metu iš rytinio fronto 
atėjusios visokios limpančios ligos, 
cholera, škarletiną, kraujaligė ir 
kitos ligos siautė visuose kraštuose. 
Laike karo nuo influenzos žuvo 15 
milionų žmonių.

Laike pasaulinio karo smarkiai 
plėtėsi džiova. Del stokos tinkamo 
maisto, del persidirbimo dirbtuvėse 
daug moterų darbininkių susirgo 
džiova. Palyginuą su Í-913 metais, 
tai nuo džiovos mirimų skaičius į- 
vairiose šalyse 1918 metais padidėjo 
sekamai: Francijoj 25 nuošimčiais; 
Anglijoj, Danijoj ir Ispanijoj 24

kovas visose industrijos šakose, 
prieš numušimą algų, prieš išmeti­
mą iš darbo, už tuojautinius masių 
reikalavimus. Visas darbininkų ju­
dėjimas, visi kilantieji prieš kapita­
listus streikai, turi būti solidariai 
remiami darbininkų organizacijų ir 
visos darbininkų masės. Per kovas 
už duoną ir laisvę Revoliucinius 
Verbavimasis galingai išsiplės ir nu­
rodys išnaudojamoms masėms vie­
nintelį kelią, kuris veda į pagerini­
mą savo vargingos padėties, — savo 
išsiliuosavimo kelią.

KIEKVIENAS DARBININKAS 
PRIVALO UŽIMTI SAVO 

VIETĄ KOVOJE
Visos gamybos kompanijos ar tai 

buržuazinės valstybės ar imperializ­
mo, nori užkrauti ant tave ir tavo 
šeimynos visą kapitalistinio <»krizio 
naštą. Tu privalai kovoti! Privalai 
užimti vietą šalę savo klasės brolio, 
savo sindikato Revoliucinėj Opozici­
joj, kovos komitetuose, visose darbo 
vietose. Tave nori badu numarinti, 
bet neturi tam leistis! Apgink savo 
algą, savo duoną, savo gyvenimą, 
taip-pat duoną ir gyvenimą savo 
vaikų!

Kad apgalėti savininkus, kapita­
lizmą, nėra kito kelio kaip tik kova; 
kova be atvangos, nusistatyta ir 
energiška prieš išnaudotojus. Ir kad 
priruošti šitą kovą reikia organizuo­
tis, tvirtinti sindikatus, sudaryti 
bendrą frontą visų išnaudojamųjų 
be skirtumo politinio ir tikybinio 
nusistatymo. Kapitalizmas prieš 
darbininkus persistato susijungęs.-

Tai yra tragiška visų alkintojų 
sąjunga: didelių ryklių imperialistų, 
spekulentų, bankierių, buržuazinių 
politikų, masonų, katalikų, demo­
kratų, fašistų radikali} reakcionie­
rių ir t. t. Darbininkai privalo taip- 
pat jungtis dėliai kovos, kad įvesti 
savo teises, kad stoti mūšin prieš 
savo amžinįis klasės priešus!

Kiekvienas darbininkas privalo 
užimti savo vietą kovoje!

Nei vieno centavo nušimui algų!
Nei vienos minutės pailginimo 

darbo dienos! Prieš kapitalistinę ra­
cionalizaciją, už 7 vai. darbo dieną!

Prieš išmetimą iš darbo, už para­
mą -bedarbiams! Už pilną atlygini­
mą nelaiminguose atsitikimuose!

Už susirinkimų, organizacijos žo- 
džios, spaudos ir streikų laisvę! Už 
paliuosavimą darbininkų, kareivių, 
jūrininkų ir valstiečių kalinių!

Prieš visus spaudimus, deportavi­
mus ir įkalinimus darbininkų!

Prieš imperialistinius karus ir 
pristatymą karo medžiagos imperia­
list!} kariuomenei, kuri puola Chini- j 
ją ir Sovietų Sąjungą.

Už darbininkų ir valstiečių val­
džią !

pa-

nuoš.; Čekoslovakijoj 44 nuo.; Ita­
lijoj 50 nuoš.; Vokietijoj ir Austri­
joj 60 nuoš.

Ne tik tai kariaujančios šalys, bet 
taipgi ir „neutrališkos” šalys buvo 
skaudžiai karo paliestos. Arti 

600.000 asmenų daugiau „neutrališ- 
kose” šalyse mirė laike karo, negu 
laikotarpy pirm karo. Švedijoj, 
vyzdžiui, nuo 150 metų atgal di­
džiausias mirimų skaičius buvo 
rekorduotas 1918 metais. '

Sulig apskaitliavimo šveicaro sta- 
tistiko profesoriaus L. Hersch, pa­
saulinis karas kainavo 28.379.000 
gyvasčių civilių žmonių. Jeigu pri­
dėsime 13.050.000 užmuštų kareivių, 
tai matysime, kad pereitam kare 
tapo išžudyta žmonių 41.435.000. 
Vien tik Europoj žuvo 25 milionai 
žmonių.

Bet kas bus laike sekamo imperia-

už-

KAS MUMIS IŠVEDE I STREIKĄ
Tarpe nekuriu darbininkų tankiai 

tenka išgirsti žodžius: „Turėjome 
šiokius tokius darbus nors ir men­
kus tai vis nors prasimaitinom, o 
dabar išvedė į streiką tai ir to nete­
kom”, arba vėl: „kad nors nebūtų 
politikos sykiu maišę, nebūtų šaukę 
„Viva el Partido Komunistą, viva 
Rusia”, tai gal būtumėm streiką lai­
mėję”. Suprantamas dalykas, kad 
toki ir kiti tam panašus išsireiški­
mai yra sufabrikuoti ir tarpe darbi­
ninkų skleidžiami frigorifikų kapi­
talistų, kurie per savo įvairiau» 
plauko agentus stengiasi nuslopin­
ti moral) darbininkų pasiryžimą tę­
sti pradėtąją kovą. Nors dauguma 
draugų darbininkų labai pilkiai su­
pranta ir atrema visokias provoka­
cijas iš kapitalistų pusės, bet atsi­
randa keliatas ir tokių, kurie nega­
lėdami suprasti tikro dalykų stovio 
ir neturėdami aiškaus supratimo a- 
pie kapitalistų ir darbininkų klasės 
reikalų priešingumus patiki minėtai 
provokacijai. Tiesa, draugai, kad 
mumis išvedė’iš darbo į streiką, bi t 
kas mumis išvedė? Ar mumis išvedė 
vienas arba keli asmenys kaip kad 
yra pratę pliaukšti įvairus kapitali­
stų apmokami agentai? Visai ne! 
Mumis išvedė į kovą pačių kapitali­
stų paruoštos mums nepakeliamos 
mūsų gyvenimo ir darbo sąlygos.

Gal dar nepamiršo draugai, kaip 
buvome gyvuliškai išnaudojami, 
kaip kapatasų ir sistema standart I 
smaugiami pritrukę jėgų ir kantry­
bės ne sykį ir ne vienas buvom pa­
siryžę ant vietos ir ant visados atsi­
teisti su savo engėjais, kurie su 
kiekviena diena vis dauginus ir dau­
ginus reikalavo mūs kraujo. Jeigu 
mes nors kiek nuodugiau pažvelg­
sim, kaip į frigorifikų „Anglo”, „La 
Blanca” ir tažerio „San Martin” 
streikus, tai pamatysim, kad pir- 
pirmieji išėjo ir aktyviausiai strei­
ke veikė, minėtų įmonių darbinin­
kai, tų departamentų, kuriuose la­
biausiai buvo išnaudojami kur biau- 
riausios buvo darbo sąlygos ir men­
kiausias atlyginimas. Klysta tie dar­
bininkai kurie tiki kapitalistų leka- 
,įų skleidžiamoms paskaloms pav, 
jeigu nebūtų lietę politikos nebūtų 
ėję prieš valdžią tai būtų streiką 
laimėję, o dabar nebus nieko.
Draugai darbininkai, čia yra biau- 

1 rus kapitalistų melas, čia ir kvai­
liausias gali suprasti, kad ne mes 
ėjome prieš valdžią, bet valdžia 
prieš mus, mes nei ant 10 centų ne­
padarėme jokio nuostolio valdžiai, 
mes tik iš fabrikų kompanijų reika- 
lavom didesnio duonos kąsnio, o 
valdžia ant mūsų kaip ant didžiausių 
kriminalistų atsiuntė kazokų — bu­
delių gaujas, kurie su kardais kapo­
jo su arkliais mindžiojo ir kalėji­
muose kankino mumis, dar ir dabar 
šimtai mūsų draugų yra kankinami 
„riešingojo” Justo kalėjimuose. eJi- 
gu yra tokių darbininkų kurie ma­
no, kad streikas yra nepolitinis da­
lykas tai turi atminti, kad dabarti­
niam gyvenime nieko nepolitinio 
nėra, kaip visam pasauly tėra tik 

listinio karo, kuomet iš orlaivių 
bomboms ir nuodingoms dujoms ga­
lės'išnuodinti ištisus miestus ir kai­
mus?

Darbininkai visų tautų nežiūrint 
politinio nusistatymo turi kovoti 
prieš ruošimą imperialistinių karų ir 
už apgynimą Sovietų Sąjungos, nes 
kuomet imperialistai užsmaugs S. S. 
R. S. tai milžiniškos imperialistinės 
skerdynės bus neišvengemos del pa­
sidalinimo Sovietų teritorijos.

Kova prieš imperialistinį karą tu­
ri apimti visas industrijas, karinės 
savaitės laiku turime padaryti viso­
se didesnėse įmonėse mitingus, kur 
turi būti aiškinama imperialistų 
planai puolimui ant S. S. R. S. ir ru­
ošimasis prie masinių darbo masių 
skerdynių.

Šalin imperialistinis karas!
Lai gyvuoja Sovietų Sąjungai I

Draugai ir Draugės, argentiniečiai!
Leiskit man pasveikinti jus su 

pradėjimu leisti „Rytojaus” Prie 
kiekvienos progos jį stebiu ir skai- 

įtau. Smagu matyti laikraštyj var­
dus rėmėjų, platintojų ir prenume­
ratorių sąrašuose, paskelbtus „Ry­
tojui” — rėmėjų ir veikėjų, kurie 
man esant Argentinoje, podraug 
dirbon, stiprindami tuometinį „Ry­
tojų” ir revoliucines darbininkų or­
ganizacijas.

Dalis tų, tiesa, patapo renegatais. 
Toki Švedai ir Ko. „suanarchistėjo”, 
kiti kitaip sujudošėjo, o dar kiti at- 
lėžo nuo judėjimo del baimės reak­
cijos. Kurie draugai dalyvavo judė­
jime- 1927 . 28 metais, atsimena, ko­
kiais „dideliais revoliuciohieriais” 
dėjosi tuomet Bronius Švedas „su 
motekele!” Bet jie atsimena ir tai, 
kiek daug vargo del jų to „revoliu­
cingumo” tuomet nes turėjome ir 

, . , , .„ , . . .„ kiek, ypačiai Buenos Aires ikurtoįdvi klases — išnaudotojų ir įsnau-1 . . ... . ., . . t tT.-i .savitarpinio lavinimosi mokyktoirdujamųjų taip tėra ir dvi politikos ., x j i Ipnsiejo su Švedu kovoti del jo kbu-— kapitalistų ir darbininkų, todėl • 
kaip vienų taip ir antrų politika yra | 
del gyveninio (o gyvenimas del po- i 
litikos). Kapitalistai kad apginti1 
savo turtus arba, kad dar daugiaur 
turtų užgriebus užlaiko didžiules ka-Į 
riuomenes, ruošia karus, išžudo mi-1 
lijonus darbininkų, užlaiko policiją, 
kunigus, vienuolius, šnipus ir t. t., 
apginti savo reikalus arba, tikriaus 
tai yra ju politika. Mes norėdami 
atsiginti nuo bado paskelbiame 

streiką, tai yra mūsų darbiniu-1 
kų politika. Tai ir šiame mūsų ko-| 
vos momente aiškus dalykas, i—' 
stos su mumis: Bumšos. Kliaugos, ¡ 
Ožinskiai ar kiti visuomenes para­
zitai su savo pasekėjais? Ne. Tik 
Komunistų Partija, tik komunistai 
labiausiai stojo už mus, už mūsų 
teisėtus reikalavimus ir visomis iš­
galėmis gelbėjo ir rėmė mus šiame 
žygy Jeigu ir būtų šis streikas pra­
laimėtas tai dar tas nereiškia, kad 
mūsų kova yra baigta, galim nelai­
mėt šio streiko, galim pralaimėt ir 
antrą, bet pergalė bus mūsų, šios 
kovos pasisekimai ar nepasisekimai 
bus mums pamokos, kurios paleng­
vins išspręsti tą užduotį, kurią atei­
ty turėsime atlikti, ir tik tuomet 
mūsų kova bus baigta, kada dvo­
kiantis kapitalizmo lavonas bus nu 
šluotas nuo viso žemės paviršiaus.

Taigi nenusiminti mus reikia, 
bet organizuotis ir mokintis iš šių 
frigorifikų kovų, nes tik sujunto- 
mis jėgomis ir sumaningai kovoda­
mi tą visą atsiekime.

Vanas.

Aukščiau einant „Rytojui” kaipo 
lotynų Amerikos organui lietuvių 
kalboje, buvo galima tankiai rasti 
gerų straipsnių ir korespondencijų 
iš Brazilijos. Vėliau Brazilijoj po 
fašistinio perversmo ir „Rytojui” 
žlugus nuo uriburinės valdžios, Sao 
Paule pradėjo eiti „Darbininkų Žo­
dis”, kuris vedė Brazilijoj revoliu­
cinę liniją lietuvių darbininkų tar-

SOVIETU SĄJUNGĄ STIPRĖJA
Pastaruoju laiku Sovietų Sąjun­

goj budavojimui socializmo labai 
trukdė stoka pralavintų darbininkų, 
inžinierių, įvairių technikų. Noroms 
nenorams prisiėjo samdyti jų šimtus 
ir tūkstančius užsienyje, mokėti 
jiems milžiniškas algas.

Sovietų Sąjunga matydama, kaip 
skubiai imperialistinis pasaulis ren­
giasi bendram puolimui, deda pas­
tangų sunaudoti kiekvieną sekundą 
pakėlimui industrijos ir ūkio pra­
monės, aprūpinimu gyventojų na­
mais, maistu, kultūros ir sveikatos 
Įstaigomis, taipgi sutvarkymui tran­
sportarlos iki tokiai aukštumai, ku­
rioj labai galima nauja imperialistų 
blokada negalėti} būti priežaseia 
trūkumo maisto ar kitko bile kurioj 
šalies vietoj.

Betgi pastaruoju laiku jau ir šis 
trukumas baigiamas pašalinti. Trys 
metai atgal Sov. Sąjungoj radosi 
dar tik 57,000 inžinierių ir 55.000 ki­
tokių technikų, ekspertų. Šiandien 
jau prie socialistinės šalies statybos 
dirba 164.000 inžinierių ir 138.000 
kitokių technikų.

Mokinių gi, siekiančių baigti ata­
tinkamas mokyklas, proporcija pa­
didėjo keliariopai daugiau. Šian­

LAIŠKAS IŠ NORTŪ

■ dingų aiškinimų marksizmo! Gal 
¡tuomet kai kurie net iš pasilikusių 
• draugų pamanė, kad ta kova buvo 
be prasmės, be pagrindo. Dabar 
kiekvienas persitikrins, kad Švedas 
tuomet, nepaisant jo „kairių”, ,,lę- 

ininistinių” frazių, nebuvo» ir nema- žai demoralizacijos pasėja beparti- 
nė būti komunistas!

Argentinos draugai, šuto tarpu 
revoliuciniam judėjime arba jam ar­
timi, privalo mokintis iš praeities 

į klaidų, kaip ir kiekvienas markais- 
¡tas - leninistas, nepaisant, kur jis

. ' gyvena. Negalima tenkintis tik 
Įpraktikiniu darbu. Reikia studijuos
tí, lavintis teorijoj. Be revoliucinės 
teorijos, negali būti revoliucines 
praktikos, sakė Leninas. Tas reikia 
turėti galvoj, ypačiai jūsų sąlygose, 
kur veikėjai jauni; nauji ir nauji 
darbininkai, nebuvę komunistiniam 
judėjime, stoja į revoliucinių orga­
nizacijų eiles ir veikia. Dažnai gaili 
būti labiausiai judėjimui atsidavęs 
žmogus, o jei tik jis nestudijuos, ne- 
silavins, nesigilins pažinti judėjimo 

TAISYKIME KLAIDAS

dien technikines mokyklas Sovietų 
Sąjungoj lanko daugiau mokinių, 
negu bile kurioj kapitalistinėj ša­
lyj. Dabartiniu laiku ten lanko auk­
štesnes mokyklas 394.000 abiejų ly­
čių studentų, kuomet Vokietijoj tik­
tai 140.000, Japonijoj 110.000, o 
Prancijoj tiktai 67.000 studentų.

Didžiausių pastangų dedama duo­
ti galimybę lankyti aukštesnius kur­
sus tiems, kurie dirba. Lankydami 
kolegijas jie teoriją kasdieną po ke­
lias valandas patikrina fabrikuose. 
Ir šiandien Sov. Sąjungos studentai 
technikai, baigę kursus, kartu jau 
yra patyrę praktikai. Gi kapitalisti­
nės šalyse studentas, baigęs mokslą, 
gavęs jau inžinieriaus ar kitokios 
profesijos diplomą, tankiai savo gy­
venime nėra dar matęs lopetos, ne­
kalbant jau apie komplikuotą maši­
neriją. Skirtumas milžiniškas.

Imperialistinis pasaulis mato ge­
rai šią Sovietų Sąjungos pirmenybę 
ir todėl tokiu strioku rengiasi su­
trukdyti. Pirmus žingsnius paadrė 
Japonija, užimdama Mandžuriją ir 
koncentruodama armiją palei So­
vietų Sąjungos rubežių. Linkę siek- 
tis toliau, bet darbininkų prieškari­
nės demonstracijos kiekvienoj šalyj 
privertė bent laikinai susilaikyti. 

teoritines puses, jis gali greit suk­
lupti. Man dažnai prisimena K, L'n- 
draitis. Neabejoju, kad jei jis būtų 
studijavęs, lavinęsis, nebūtų nuėjęs 
ten, kur nuėjo. Tas pats su daugeliu 
ne tik Argentinoj, bet ir čia pas 
mus, Noriuose.

Kita ,reikalinga stovėti revoliuci­
nio judėjimo reikalų sargyboj san­
tyky.} su visokiais prisiplakėliais. 
Turiu prisipažinti, kad ir man bū­
vant Argentinoj, perliuosai mes 
tuos klausimus ėmėm. Tiesa, tuo­
met buvo kitokesni laikai; klasių 
kova nebuvo tiek paaštrėjusi, reak­
cija ne tokia baisi, o vistik mes per- 
švelniai apsiėjome su visa eile prisi- 
metėlių.
Galima imti tuo reikalu pavyzdžių 

ir iš Jungtinių Valstijų lietuvių ko­
munistinio judėjimo. Jeigu šiandien 
turime renegatus Pruseikas ir But­
kus, nuėjusius su komunistų prie­
šais, tai irgi reikia skaityti mūs pa­
ties Centro Biuro apsileidimą, tole­
ravimą oportunistų revoliucinėse ei­
lėse ; davimą jiems progos sugru­
puoti aplink save tam tikrą skaičių 
suklaidintų darbininkų. Tiesa, jie 
tų darbininkų išvedė iš mūs organi­
zacijų ne daugiau, kai 100, vistik, iš­
ėję iš komunistinio judėjimo mana­

niuose darbinink., palšose masėse.
Tas viskas, draugai ir draugės, 

gali būti labai geromis pamokomis 
ne tik mums, bet ir jums, kadangi 
mūs ir jūs veikimo sąlygos yra be­
veik analogiškos.

Kviečiate mane rašyti „Rytojui” 
apie Sovietų Sąjungą, kurioje nese­
nai lankiausi. Labai apgailestauju, 
bet bent šiuo tarpu negalėsiu to 
prašymo' išpildyti: perdaug esu už­
imtais vietiniais darbais.

Visiems draugams ir draugėms 
linkiu daug dirbti, kovojant prieš 
išnaudotojų klasę — buržuaziją — 
ir prieš visokius jos agentus, sociaL 
fašistus, fašistus ir oportunistus lie­
tuvių imigrantų eilėse Argentinoje!

R- Misara R as oda.

pe.. Bet véliau žlugimas „D. 2.” įro­
dė, kad Brazilijos kompartijoj lietu­
vių frakcijoj stoka buvo revoliuci­
nės disciplinos ir didelė doza supu­
vusio liberalizmo. Pavyzdin mažai 
kreipta domės į konspiraciją ir di­
delis demokratizmas partijoj, davė 
progą prilysti negeistinam elemen­
tui partijom Rado sau vietos visokį 
oportunistai, dideli plepiai ir net ga­
lų gale konsulo Mačiulio ir kunigo
Suginto agentai. Kas privedė lietu­
vių. kom. frakcijų prie katastrofos. 
Toliau to neturi būti, visas blogąsias 
jdas turime begailestingai ištaisyti, 
visą partijoj privisusi brudą išvyti 
laukan. įvesti partijoj geležinę dis­
cipliną, neprisilaiką partines disci­
plinos nariai turi būti šalinami iš 
partijos. Gerai pastatyta partijoj 
konspiracija ir disciplina užkirs ke­
lią visokioms provokacijoms iš vi­
daus. Dar didelis trūkumas ,tai bol- 
ševistinės savikritikos, nei ėjusiam 
Brazilijos „D. Ž.” nei dabar einan­
čiam „Rytojuj” nei pusės žodelio 

i apie partijos kuopelių veikimą ne­
prasitaria. Tą darbą turi atlikti par­
tijos kuopelių korespondentai arba 
sekretoriai, kurie turi nuolat iškelti 
biogases veikino puses. Tik gerai 
pastatyta savikritika padės išauklė­
ti partijoj discipliną ir sustiprins 
mūsų veikimą.

Tad nesibijokim savo klaidų kelt 
aikštėn, nes mes turim iš savo klai­
dų mokintis. Paskutiniai areštai ir 
nepasisekimai Brazilijos Komparti­

jos lietuvių frakcijoj įnešė pakriki­
mą ir nusiminimą, bet mes neturime 
nusiminti tik reikia mums mokintis 
iš mūsų padarytų klaidų imtis dar 
su didesne energija už darbo, už su- 
budavojimo tokios partijos kuri 
priešams nebus prieinamai

Piautuvas.
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DAR APIE JUDOŠYNO GALVAS, 
UCKÚ IR DUTKÚ.

Jau daugeliui yra žinoma Uekus 
Vu Dutkum kaipo didžiausi provo­
katoriai ir šnipai, Sao Paulo lietu­
viu kolonijoje. Apie tai jau buvo rą­
žytą darbininkiškoj spaudoj, bet ne 
prošalj bns pakalbėti apie juos dau­
giau.

Jie savo šlamšto, „Lietuvių Aidas 
P.razilijoj” birželio men. N. 25. mi­
nėdami 2 metų sukaktuves, tarp ki­
ta ko išdidžiai girdamiesi rašė kaip 
jie „švietė” ir „šaukė j kovų” prieš 
išnaudotojus, plačiasias darbininkų 
mases, nežiūrėdami kovojo ir nuga­
lėjo didžiausias kliūtis. Tarptų kliu­
dytoji), mini viena ir svarbiausia— 
komunistus, su kuriais, sako buvę 
sunkiausia kovoti, bet tų kliūtį, gir­
di jau nugalėję. (Čia jie turi galvoj 
areštų „D. Ž.” ir draugų, kurie ja­
me dirbo. Jie padėjo sugaut „D. 
Ž.” už kų gavo premijų nuo kun. 
Suginto ir konsulo Mačiulio) To­
linus rašo, kad jie eis ta pačia lini­
ja t. y. šmeiš Sovietų Sųjungų, ko­
vos prieš revoliueinį darbininkų ju­
dėjimų, prieš komunistus, labiau at­
silikusius darbininkus mulkinti, o 
visus tuos kas jų šunybes kelia įda-' 
vinėt policijai.

Toliaus norėdami apgauti darbi­
ninkus rašo:

„Mes nebijom nei policijos, nei ka-

lėjim ųir kviečiame darbininkus pla­
tinti ir skaityti mūsų šviesos žydinj 
„L. A. B. ’ ’į nors konsulas niurni ir 
gazdina policija ir kalėjimu.

Bet kokiu būdu jūs galite bijoti 
policijos ar kalėjimo, kuomet patys 
tarnaujat policijoj ir kišat į kalėji­
mus kitus? O konsulatas taip-pat ne­
gali jus laikyti kalėjime, nes jus su 
konsulu bendrai dirbate. Kuomet 
„L. A. B.” darbininkai pradėjo ne­
skaityti, jums būtų prisiėjų šlamštų 
uždaryt, jeigu ne konsulo mėnesinės 
pašalpos. Kam tas? Ugi tam, kad 
jus per savo šlamštų galėtumėte 
mulkinti iu gaudyti tamsesnius dar­
bininkus. Tų puikiai mato visi dar­
bininkai, nes jūsų šlamštas užpildy­
tas šmeištas ant Sovietų Sųjungos ir 
revoliucinio darbininkų judėjimo. 
Jeigu kartais įdeda kokį nors anti­
fašistinį straipsnį, tai tas daromą 
labai-atsargiai, kad neužpyktų jų 
ponai ir del didesnio darbininkams 
akių dūmimo.

Šitiem proletariato išdavikam nu­
plėšė kaukes revoliucinių darbinin­
kų spauda. Beto jie patys nesigėdin- 
dami rašo apie darbininkų išdavi­
mus. Turime įsidėmėti tokių niekšų 
kaip Butkus, Uekus ir ko darbus, 
kad ateityje galėtume duoti jiems 
tinkamą atlyginimų. Pragiedrulis.

REIKIA POLITINIAI LAVINTIS
Politiniai išsilavinusių draugų pas 

mus yra labai, mažai ir dėka to mū­
ši) organizacijų veikimas eina žą­
sies žingsniais pirmin. Dalinai men­
kas politinis išsavinimas sunkino 
kovų su visokios rūšies niekšais ir 
aferistais kaip Švedai, Mišcikas ir 
kiti, .kurie visoms savo jėgoms 
traukė „R.” ir visas mūsų organiza­
cijas į oportunistines klampynes. 
Nenoriu pasakyti, kad mūsų drau­
gai visai nenor politiniai lavintis, 
bet reikia pastebėt, kad į politinį 
lavinimąsi visų laiką perdaug per 
pirštus žiūri vadovaujami draugai. 
Tiesa paskutiniu laiku prasidėjo la­
vinimosi kursai L. S. K. D. 5-tos ir 
14-tos kuopos, kursai daromi per 
daug retai (ant mėn. 2 vakarus) 
kaip girdėt panašius kursai bus ati­
daromi ir Piñeyro.

Kai kas mano, kad politiniai išsi­
lavina tas kas daug knygų ir laikra­
ščių skaito, bet tas netiesa. Politi­
niai išsilavina tas, kas skaito, rašo 
ir organizacinį darbų dirba. Knygos 
ir laikraščiai politiniai lavinantis y- 
ra svarbu, bet tik ne svarbiausia. 
Turi žinoti tų kiekvienas, kad teori­
ja be praktikos yra tik burbulas, 
kuris vėjui užėjus gali sutrukti į

tūkstančius dalių. Mūsų draugai y- 
ra išsilavinę mažai todėl, kad prak­
tiškai per daug mažai dirba. Politi­
niai lavis.s tuomet gerai ir greitai, 
kaip tik kiekvieną teoretinį dalyką 
paimtą iš knygos, laikraščio ar lai­
ke pamokų praves gyvenimam O 
tas padaryti prie gerų norų galima 
lengvai. Pav. pasiskaitęs knygose, 
laikraščiuose ar išgirdęs vakariniuo­
se kursuose aiškinant, bedarbės, im­
perialistinio karo ar kitus klausy­
mus gerai juos reikia apsvarstyti, o 
paskiau laike mūsų organizacijų ar 
kitų kokių susirinkimų ar suėjimų 
lokaluose reikia aiškinti apie tai ki­
tiems tas padės netik aiškintojui la­
vintis, bet tuopačiu kartu bus lavi­
nami ir kiti darbininkai. Šitaip da­
rant kuopų susirinkimai liks daug 
gyvesni ir į juos darbininkai noriai 
lankysis.

Kiekvienas darbininkas norėda- 
damas politiniai, išsilavinti turi imti 
žinias iš knygų, laikraščių, pasikal­
bėjimų, paskaitų ir iš kitur. O kas 
svarbiausia turi aktyviai dalyvauti 
revoliuciniam darbininkų judėjime. 
Ta'' tik tuomet politiniai išsilavins.

Pr. B.

Korespondencijos
duokime mes tam šuniui gerti dau­
giau savo kraujo, tegul užtenka jam 
to, kurį išgėrė, o mes tik gerai įsi­
dėmėkime, kad neumirštume, pakol 
gyvename Argentinoje...

Ten dirbęs.

poli- 
vagj. 

ir ko-
parų

VILSONO FRIGORIFIKO 
KRAUGERIAI

Vadinamoje menudencijoj (šalčių 
skyriuj) yra dui lietuviški šunes, tai 
kapatasas Juozas Tvaska ir enkar- 
gadas Danyla Tila (taip vadinasi 
darbininkų kotai).

Tenai dirba 40 darbininkų 
kurių tarpe daugiausia lietu­
viai. Minimi niekšai iš kiekvieno 
darbininko ima „propynas”, katrie 
neduoda arba duoda mažai, tuos la­
bai spaudžia prie darbo, kad žmo­
gus negali nei atlaikyti ir prašo už- 
fundyti prižadėdami nespausti taip 
griežtai prie darbo. Ir kas nepripila 
jiems gerklės arba neduoda „propy- 
nos” tą kuogreičiausia stengiasi iš­
skaityti iš darbo ir įskundžia 
vijai, kaipo komunistą arba 
Tokiu būdu ne vienam tenka 
misarijoj pesėdėti po keliatą
arba savaičių, o jų vieton ima nau­
jus iš kurių enkargadas Tila reika­
lauja už rekomendaciją po keliasde­
šimt pesų, o kapatasas Tvarska, jei­
gu įstoja darban koksai vedusis 
žmogus, tuojaus eina pas tą į sve­
čius ir ten nuėjęs girtas šuniškai už­
puola draskyti moterį grasindamas: 
„Jei neprisileisi išskaitysiu vyrą iš 
darbo.” Ir iš tiesų, katra moteris 
neužsiima su juo išskaito vyrą iš 
darbo.

Tokiu būdu daug jaunų darbinin­
kų yra išmesta iš darbo, nežiūrint 
kad yra išdirbę po 3 metus ir dau­
giau, už mažesnį 5 eentavais užmo­
kestį j valandą ir dirbdami daug 
daugiau už tuos kurie duoda propy­
nas ir užsikviečia Tvarską j svečius. 
Vieną dieną darbininkai papaprašė 
pakelti užmokestį penkiais < enta- 
vais tai tuojaus kapataso Juozo 
Tvarskaus tapo išskaityti iš darbo.
Taigi nenusiminkime mes draugai, 

kurie tapome išmesti iš darbo, nebe-

Susirinkimai
9 dienos liepos (šeštadieny) 12 

vai. dieną, g-vėj Grito de Acencio 
3311, Parą. Patricios įvyks.

L. S. K. D-jos 14 kuopos visuoti­
nas narių ir prijaučiančių susirinki­
mas.

Kviečiame draugus ir drauges at­
silankyti ir įstoti kuopon, nes tik or­
ganizuotai veikdami nusistatysim 
sau pasulėžiūrą ir pažinsim savo 
priešus.

Prašom nesivėluoti.
Valdyba-

NELAIME ANT GELŽKELIO
Banfield, F. C. S. birželio 24 d. 12 

vai. 20 min. ant stoties Banfield 
traukinys užmušė gelžkelio darbin­
inkų drg. Nikola Pablič (Jugoslavų 
tautos). Šis nelaimingas atsitikimas 
įvyko del nepastebėjimo prisiarti­
nančio traukinio. Tų dienų buvo ū- 
kanota ir tarpais lynojo, o kitas tuo 
pat laiku ėjęs garvežis paleido garą 
deliai ko nieko nebuvo galima ma­
tyti. Einantis traukinys pagavo mi­
nėtą draugą taip smarkiai, kad jam 
nulaužė vieną kojų ir smarkiai su­
trenkė krutinę nuo ko 25 d. birželio 
mirė. Gelžkelietis.

GELŽKEUEČ1AI
Gelžkeliečių klasinės opozicijos 

Centro Komitetas šaukia visus gelž- 
kelių darbininkus į kovą prieš im­
perialistinių kompanijų puolimus, 
už šiuos reikalavimus.

1) Visuotinas panaikinimas pra­
to teo.

2) Prieš naujus paliuosavimus.
3) Už gražinimų darban visų pa- 

liuosuotų.
4) Prieš perkėlimus naudingus 

kompanijoms.
5) Prieš racionalizaciją, skubėji­

mą, dauginimų darbo, darbą stan-

TURI KOVOT.
■ dart.
I 6) Prieš karišką drausmę darbe.

7) Prieš mokesčius ant uždarbio.
i 8) Už pildymų sutarties laike dar- 
! bo, sulig iškovoto reglemento’ 1930 
‘ m. kovo mėnesyj.
; 9) Už septynių valandų darbo 
; dieną be sumažinimo darbo užmokė- 
'snio.

10) 160 pesų alga minimum.
11) Panaikinimas judomo poilsio.
12) Už Prof-Sųjunginę demokra­

tiją gelžkeliečių unijose, prieš dik­
tatūrą unijos vadovybės.

13) Pašalpa 3 pesus bedarbiams.

L. S. K. D. 17-tos kuopos šaukia­
mas visuotinas narių ir prijaučian­
čių susirinkimas. 9 d. liepos 9 vai. 
ryto Clasistų Sindikato bute, calle 
Brasil 2231, Piñeyro.

Alsiniečiai dalyvaukite visi ir 
punktualiai, nes susirinkimas bus 
prasidės nežiūrint narių skaiičaus.

Valdyba.

VISA KRIZIO NAŠTA NORI SU­
KRAUT ANT DARBININKŲ 

PEČIŲ
Montevideo frigorifikas Swift ir 

Artygos darbininkų skaičių žymiai 
sumažino, nes dabar įvedė sistemą 
standart ir kitus didesnio išnaudoji­
mo būdus.

Seniaus darbininkai laukdavo va­
saros sezono, nes apie tą laiką ei­
davo geriau darbai ir tūli nesusipra­
tę darbininkai sakydavo; kad vasa­
rą padirbėsim kokius du mėnesius 
užsidirbsim ant kilo „pučero” ir 
vėl lauksim vasaros sezono. Bet da­
bar jau tie laikai praėjo. Frigorifi- 
kuos ir kituose darbuose dabar dau­
giausia dirba tie kurie duodasi iš­
čiulpti paskutinius savo syvus ir 
tie kurie duoda kapatasams ir ki­
tiems šunims kyšius. Daugiausia 
darbininkai dirba po 2—3 d. į savai­
tę ant valandos gaudami po, 22—23 
eent. Kinsenai darbininkai daugiau­
sia gauna po 6—8 pesus, o išto rei­
kia pragyventi su šeimyna. Svar­
biausi gyvenimo reikmenys pabran­
go 2—3 kartus. Uruguajaus „demo- 

‘ kratiška” valdžia sulindo Nortame- 
' rikos ir Anglijos kapitalistų kiše­

nėn. Valdžios ižde difįeitas. Pinigų 
kursas puola. Visą krizio naštą ka­
pitalistai nori suversti ant darbinin­
kų pečių: uždedant didžiausius mui­
tus ant svarbiausių gyvenimo reik­
menų, numušant algas, įvedant sis­
temą,standart ir t. t. Kiekviena dar­
bininkų pasijudinimą prieš pri­
spaudėjus valdžia persekioja di­
džiausiu žiaurumu.

Darbininkai neturime laukti ran­
kas sudėję ir žiūrėti pro pirštus į 
šiuos kapitalistų užsimojimus,' bet 
visi, dirbantys ir bedarbiai turime 
organizuotis ir reikalauti didesnio 
duonos kąsnio ir geresnių darbo są­
lygų. Bedarbiams vieną pesą ant 
dienos. Salutis.

riatui, ir šitą matome aplinkrašty, 
kuriuo uždraudžia darbininkams 
lankytis svečiuosna vieniems pas ki­
tus į kambarius nei susitikti viduj 
kampamento. Darbininkas pas kurį 

. ateina jo kambarin draugas areštuo­
jamas kartu su atsilankiusiu ir už­
daroma nežmoniškoj 3-čio kilometro 
komisarijoj, kada išeina laisvėn bū­
na išmestas iš darbo už tai, kad pri- 
imdinėja svečius.

Taip-pat yra uždrausta įvažiavi- 
' mas prekiautojams j kompanijų že­

mes ir yra uždrausta perėjimas per 
kompanijos dirvą bile kokiam sve- 

■ timam asmeniui ir jeigu kas nors ko­
ja užsistoja ant kompanijų žemės y- 
ra areštuojamas, nes jolicija saugo­
ja kompanijas.

Viduj konsecijų nieko nereiškia 
perėjimo, nei prekiavimo teisės, ku­
rias pažymi Konstitucija ir šalies 
įstatymai, čia viskas yra nulis; po- 
licnikas sako, kad turi įsakymą iš 
komisaro Stafforini ir įmonės ir ty- 
sia sugriebęs į komisariją.

Darbininkams išskaito $ 1.80 kas­
dien už kambarius, nors kambaryj 
tik galima miegoti, kada vyresnis 
netikrina. Negalima priimti vizitų, 
negalima turėti knygų, žurnalų, lai­
kraščių, ginklo, nei nieko kas nepa­
tinka komisarui arba administrato­
riui.

Ką pasakys apie šitą social - fa­
šistų diputatai Biurą ir Bagliolo, 
kurie gražiai darbininkams kalbėjo, 
kad neužsimoka daryt propagandos 
už Komunizmą? Dabar galės antra 
kartu daryti aeroplanu pasivažinį- 

jimą nes jie nemoka nieko, kad iš­
tirti petrolejaus proletariato padėtį, 
kuri yra vergijojoj ir šnipinėjimo 
sąlygose. Tiek privačiose įmonėse 
tiek Y. P. F., šiandien yra blogiau 
kaip vakar, atsivėrė tikras praga­
ras ir pasinaudojant šitokiu stoviu, 
vieton socialfašistų diputatų galės 
kartoti sakinį „nereikia daryt ko­
munistų propagandos” ir įmonės 
tiem labai padėkavos.

I Šarvuotis jau kelintas dienų, .kaip 
randasi uoste. Visi darbininkai žino 
gerai, kad šitas karo laivas sudaro 
grasinimą petrolejaus proletariatui 
ir visa Comodoro klausia! Ką vei­
kia čia šitas karo laivas? ir niekas 
nemoka išaiškinti.

Darbininkai Comodoirečiai ruo­
šiasi sutvirtinti U. G. O., pasirem­
dami Kovos Komitetais 
organizavimu ir ruošimu prie būsi­
mų mūšių; tikriausiai Comodoro 
proletariatas mokės atsakyti savo 
budeliams išdavikams. Pirmyn Co­
modoro draugai, organizuokimės.

Korespondentas.

tano Petraičio saugotis kaip paoūt- 
tusio šunies. Siuvėjas.

BAISUS IŠNAUDOJIMAS KELEI­
VIŲ GRAIKŲ LAIVAIS

Neturėdami pakankamai phūg* 
užmokėjimui už kelionę keleivini» 
laivais suradome Graikų pretrinij 
laivų Agenciją kuri randasi caUe 
Reconquista 334, kurioje sumokėjo­
me vieni 285, kiti iki 315 pesus kati 
parvežtų kiekvienų keleivį iš Bue­
nos Aires iki jo tėvynės sostinės.

Išvažiavome su laivu „Elenco A. 
Kydomiefs”. Buvome 12 keleivių. 
Užlipę ant laivo pamatėme, kad jau 
esame apgauti nes buvome priveisti 
valgyti iš vieno indo be šakučių, 
šaušktų ir lėkščių; maistas labai 
blogas ir to paties badu nemirti. 
Miegojimui vietų paskyrė į patį lai­
vo galą išvarę gyvulius, kame kai­
šus dvokimas ir supimas beperstojl- 
mo. Sirgóme galvų nepakeldami. 
Jei kuris dar galėjome vaikščioti ir 
valgyti, tai paties laivo kapitono į- 
sakymu (tas pats ir savininkas) bc- 
vome verčiame eiti prie darbo virtu­
vėn. Iš karto visi mes pasipriešino­
me, bet kadangi iš mūsų daugiau 
draugų klasini i m supratę, tai ir ne­
išlaikėme vienybės. Malyd imas ka­
pitonas mūsų bailumą ir m-venia- 
gum ąant tiek sumažino ir pablogino 
maistą, kad mes buvome piivntí 
susitarti ir griežtai pasipriešinti, 
kas dalinai ir pagelbėjo pagerinti 
maistą. 25 diinas be. sustojimo plau­
kėme iki pirmo uosto Las Paima*. 
Ispanų valdomoje saloje žmiaės 
smulkių prekių ir vaisių pardavėjai 
ant tiek skundės blogu gyvenimu ir 
pasakojo kaip jie badauja, ką ir S 
tikro įrodė prašydami iš mūsų bent 
su ižiuvuisios duonos (vad. gazeta). 
Priplaukus Afrikos pakraščius uos­
tą Horan matėsi ištikro juodųjų 
žmonių vergovė, nes žmonės kurie 
dirbo sunkius uosto darbus, taip nu­
kankinti, kad jiems lopetos iš ran­
kų krinta. Jų rūbai nesilaiko aut 
kūno. Atlyginimas 14—16 frankų j 
dieną (1 pesas 8 frank.). Pasakoja, 
kad jiems nepakanka nei maistui, 
nors miega po vagonais ir šiaip at­
krančių olose.

Priplaukėme ir Italų uostą Cag­
liari, kuris neį kiek savo vaizdu ne­
siskyrė nuo pavergtųjų Afrikos dir­
bo masių. Matorinio laivelio nesima-puoli Viii

ir įmonių to n€1 Vleno tarpe šimtų vargdienių 
. _ . žvpiii iii irhihfl vpidfii nuskuro rii-

Fotografijos Studija “Bellas Artes”

DOMINGO EPIFANI 
Mitre 436
Visi lietuviai fotografuojąs pas mus

MITRE 436
Kainos labai pigios.

Darbas garantuojamas

® Nepsirikite 436 MITRE §
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COMODORO RIVADAVIOS DAR­
BININKAI RENGĖSI BŪSIMIEMS 

MŪŠIAMS
Darbininkai žino, kad narsus Co­

modoro Rivadavios petrolejaus pro­
letariato streikas virš per mėnesį la­
iko nebuvo apgalėtas, jeigu nebūtų 
užsmaugus ginkluotomis jėgomis 
reakcinė Justo valdžia ištikima tes- 

j ėja Uriburu diktatūros, kuri turi 
| minister) socialistą kaipo pikčiausią 
šunį, skaitlinguose darbininkų de­
portavimuose. Galų gale pradėjo 
vartoti visas brutališkiausias prie­
monės, kad tik užspausti darbinin­
kus: persekiojimai, kankinimai, ne­
teisingi apkaltinimai, deportavimai 
vyrų, moterų ir vaikų, jėga išmeti­
mas iš kambarių.

Visas šitas buvo diriguojama 
j „normaliosios” ir „konstitucinės” 

Piñeyro calle Pozos 1444 atidaro- i4144 valdžios, su ministerial social­
ini politinio lavinimosi 
mokos bus kiekvieną 
Pradžia 7 vai. vakaro. 

Visi darbininkai ir 
atsilankykite nevčluodami.

Kursų Direkcija.

L. S. K. D-jos 5-tos kuopos šau­
kiamais narių ir prijaučiančių susi­
rinkimas, savam lokaly, calle Grito 
de Acencio |3311, Parque Patricios. 
10 d. liepos.

Visų narių dalyvavimas būtinas, į 
nes daug svarbių reikalų turime ap- Į 
tarti.

Pradžia 2 vai. po piet.
5-tos kuopos Valdyba.

ši metų liepos men. 10 d. sekma­
dieny 9 vai. ryto, yra šaukiamas L. 
S. K. D. 7 Iniopos visuotino narių 
susirinkimas gatvėje, Núñez 1365. 
Dock-Sud. Visų narių dalyvavimas 
būtinas ir punktualus.

Kuopos Valdyba.

BRAZILIJOS LIETUVIAI DARBI­
NINKAI SAUGOKITĖS LIETUVI

ŠKŲ ŠNIPŲ LIZDO
Fašistinė Brazilijos valdžia smau­

gia revoliueinį darbininkų judėji­
mą : areštuoja, žiauriausia kankima, 
sodina į biauriausius kalėjimus, de­
portuoja ir t. t. Jau žinome masi­
nius darbininkų areštus, San Auna, 
Bom Retire ir Braz rajonuose. Dau­
gelis lietuvių darbininkų sėdi Brazi­
lijos bastilijos drėgnuose urvuose, 
taip-pat daug ištremta į salas ir fa­
šistinę Lietuvą, visa tas yra vaisius 
lietuviškų šnipų ir kitų niekšų. Nors 
darbininkai žiauriausiai persekioja­
mi, bet tuo darbininkų revoliucinio 
judėjimo, nenuslopins, nes įkalintų 
darbininkų vieton stoja šimtai kad 
varius pirmin revoliucinį darbą. '

Sao Paulo šnipai dirba organizuo­
tai. Lietuvių šnipų lizdas randasi 
pas Antanas Petraitį gatvėj Canin- 
de 92. Antanas Petraitis savo pagel- 
bininkus turi visose miesto dalyse, 
boto kiekvieną atsilankiusį į jo siu­
vyklą gerai išklausinėja, ar nežino . zmo. 
ką apie komunistus ir šiaip revoliu- ¡ 
cinius darbininkus. A. Petraitis taip 
pat yra didelis vagis. Jis turi siu­
vyklą ir samdo darbininkus, ku­
riems neapmokėjęs už darbą išvaro; 
atneštas ant pasiuvimo medžiagas 
apmaino ant prastesnės rūšies.
Visiems darbininkams ir darbinin­

kėms patariame šio šnipų vado An- prieš kelis mėnesius samdytojai nu-

kursai. Pa- 
trečiadieny-

darbininkės

fašistu.
Su prisidėjimu šitų visų niekšų, 

j kurie krauju ir ugnimi gynė impe­
rialistų įmones, fiziškai buvom pri­
versti pasitraukti atgal.

Dabar įmonės atkeršina proleta-

žvejų, jų įdubę veidai, nuskurę rū­
bai — gyvas paveikslas baisaus iš- 
naudojimo.

Prekių iškrovėjai paskojo kaip 
darbo netekus reikės badauti ir 
kaip fašistinė valdžia nei kiek tuo 
nesirūpina. Policijos ir kareivių prie 
kiekvieno namo apstatyta. Nei vie­
noj valstybėj nemačiau tiek skrai­
dančių karo aeroplanų kiek Italijos 
keturiuose uostose.

Pirmame Italijos uoste persėdome 
į kitą laivą kuris ėjo iki Genovai. 
Tenai buvom dar labiau prigauti. 
nes maisto visai nebuvo išpirkto del 
mūsų. Kurie neturėjome centų kišo- 
niuje teko badauti. Mums trims pir- 
kusiems kelionę iki Kauno įteikė 
laivo kapitonas kelionei bilietą iki 
Vilniaus (kuris pigiau kainavo), 
kur mes visai negalėjome važiuoti. 
Mums griežtai pasipriešinus pašau­
kė policiją kad nekeltum© trukšnm. 
Mums nurodžius dalyko svarbą, re 
tik kad mums italų policija nepagri 
bėjo, bet dar labai prigavo nuvedė 
j vieną hotel) kur sakė nekainuesig 
nakvynė, o ištikrųjų pareikalavo 72 
lirų, kurias ir išskaitė iš Gelžkelo 
ageneijos sutrumpindami mums ke­
lią. Tokiu būdu turėjom išpirktą ke 
lionę iki Berlyno. Pabaiga kelionės 
buvo dar skurdesnė. Tai tokia kelio­
nė draugai tarpe plėšriojo kapitidi-

K< rštas.

ORGANIZUOKIMÉS DRAUGAI
Sao Paulo vietinių audinių, fabri­

kas J. Lebre Filtro. Šiame fabrike 
dirba apie 200 žmonių, tarp kurių y- 
ra daug lietuvių. Visi kenčia di- 
džiausį išnaudojimą. Uždarbis r.w> 
600 ligi 700 reisų j valandą. Bcti

3
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mušė visiems darbininkams 15% al­
gas išskyrus meisterius ir raštinės 
tarnautojus. Beveik visi darbinin­
kai dirba 3 — 4 dienas savaitėje. 
Kuomet būva užsakymų, tai nekurie 
darbininkai dirba ligi 10 vai. nak­
ties, negaudami didesnio atlygini­
mo už nakties darbą. Taip-pat ne­
gauna atostogų nors fašistų valdžios 
ir yra įstatymas, kad kiekvienas 
darbininkas jšdirbęs metus laiko tu­
ri gauti 15 dienų atostogų.

Prieš metus laiko, algos buvo mo­
kamos punktuališkai, kiekvieno 
mėn. 10 dieną, o dabar, jau 2 mėn. 
darbininkų algos neišmokėtos, ir 
tik kuomet samdytojas užsigeidžia, 
tai primeta po 20—30 milreisų, o 
likusius sako sumokės kaip laikai 
pagerės. Darbininkai yra verčiami 
dirbti kuo smarkiausia, per ką dau­
gelis susižeidžia ir nustoja sveika­
tos. Čia yra meistras Humberto (i- 
talų tautos) didžiausias niekšas, 

samdytojo šuo. Jis lakstydamas 
prie kiekvieno darbininko, kolioja 
ir verčia dirbti kuo smarkiausia. 
Pasipriešimus jam keliais žodžiais, 
jis apmuša ir išvaro iš fabriko saky­
damas samdytojui, kad toks ir toks 
yra „vagabundas” ir norėjęs jį mū- 
šti. Taip-pat nuo. darbininkų (dau­
giausia nuo lietuvių) reikalauja, 
kad jam fundytų alaus ar vyno, ži- 
Boma daugelis ir fundija norėdami 
įgyti jo malonę, kurios niekuomet 
negauna, nes jis koliai geria, tai ge­
ras, o kuomet fabrike, tai lieka šu- 
ntim ir dar daugiau smaugia darbin­
inkus. Iš ryto kuomet trūksta 15 
win. pradėjimui darbo, tai virš mi­
nėtas meistras pavaro laikrodį pir- 
■rin, o vakare atgal ir taip daro be­
veik kiekvieną dieną.

Po numušimui 15% algos, darbin­
inkai paskelbė streiką, bet atsirado 
daugelis nesusipratusių darbininkų, 
kurie visiškai atsisakė eiti į streiką, 
tuomet streikuojanti norėjo streik­
laužius varu išvaryti iš darbo, bet 
fabriko direktorius Riso pašaukė 
policiją, kuri išvaikė streikuojan­
čius ,taip sakant „garantavo” fabri­
ke tvarką. Tokiu būdu streikas bu­
vo pralaimėtas. Susipratusius darbi­
ninkus atstatė nuo darbo, o kuriuos 
priėmė, tai numušė algas dar dau­
giau.

Šio fabriko darbininkai klasiniai 
nesusipratę ir neorganizuoti. Darbi­
ninkų susiorganizavimui daug trug- 
do tautinės neapykantos, per ką visi 
gyvena nesantaikoje, iš to naudoju­
si samdytojai.

Draugai. Laikas jau būtų susipra­
sti, susijungti baltiemsiems su juo­
daisiais, brazilams su svetimšaliais 

ir bendroms jėgoms kovoti prieš iš­
naudotojus - parazitus ir jų šune­
lius meistrus. Šiame fabrike reikia 
suorganizuoti Raudonosios Pagelbos 
kuopeles, o visus revoliucinius dar­
bininkus ir darbininkes reikia trau­
kti į Kompartiją. Klasiniai susipra­
tę darbininkai turi stengtis darbin­
inkus supažindinti su reikalingumu 
organizuotis, kovoti už svarbiausius 
darbininkų reikalavimus ir rūpintis, 
kad visus darbininkus pasiektų ko­
munistinė literatūra. Reikia išnaiky- 
ti tarpe darbininkų tautinę neapy­
kantą. Proletariatas neturi daryt jo­
kio skirtumo nei tautybei, nei rasei, 
nes visi esame išnaudojami vienodai 
ir visi norime gerinti savo būvį. O 
tą atsieksim vien tik per kovą gerai 
organizuotą visų tautų darbininkų.

Pagiedrulis.

f KIEKVIENO DARBININKO IR DARBININKĖS YRA PEREIGAI 
KUOGREIČIAUSIA UŽSISAKYTI REVOLIUCINIŲ

Í DARBININKŲ LAIKRAŠTI
j «RYTOJUS" I
t „RYTOJUS yra vienintelis laikraštis, kuris gina darbininkų 4 
f klasės reikalus, nurodo darbininkų padėtį fabrikuose, dirbtuvėse, f 

laukuose ir t. t. Mokina darbininkus kovoti prieš savo skriaudė- ?
4 jus - kapitalistus. 4

„RYTOJUS” paduoda daug žinių iš įvairių kapitalistinių ša- 4
4 lių apie darbininkų gyvenimą ir ju kovas. Jame telpa taip-pat 4 
4 apie S. S. R. S. Socialistinę Statybą. Penkmetį planą Sovietų Sa- X 
t jungoje. i
4 „RYTOJUS” yra vienintelis seniausias ir didžiausias savait- 4 
4 raštis visoj Pietų Amerikoj. 4

„Rytojus” ena kas savaitė keturių puslabių, didelio formato, t
4 Jame bendradarbiauja iš visų Argentinos provincijų revoliuciniai | 
4 darbininkai. Beto „R.” turi bendradarbiu Urugvajui, Brazilijoj, 4 
i Nort Amerikoj, Vokietijoj, Francijoj, Lietuvoj, Sovietų Sąjungoj 4 
4 ir kitose šalise.
4 „RYTOJUS” eina kas savaitė keturhj puslapii} su paveikslais, 4 
j KIEKVIENAS DARBININKAS IR DARBININKE UŽSISA- | 
4 KYDAMAS „RYTOJŲ” PADĖS REVOLIUCINIAM DAR- 4 
| BININKU JUDĖJIMUI. |
x „RYTOJAUS” kaina metams $ 5.—, pusei metų $ 3.—, trims 4 
4 mėn. $ 1.50, atskiro num. kaina $ 0.10; užsienyj metams 2 dol. 50 c. 4
4 Redakcijos ir administracijos antrašas: A
4 Casilla de Comeo N» 15, sucursal 15 - B. A. Tamošiūnas. 4 
f Buenos Aires. |
4 . 4
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Prižiūri gydyklos Direktorius Dr- A. GODEL

įstaiga specialiai gydo greitai ir užtikrintai

BLENORAGIJÁ TRIPERI
paviršutinį ir kronišką, gydo sulyg vokiečių ir prancūzų metodu.

SIFILIS (606 — 914) KRAUJAS-ODA

MATFPi't I irnc Gimda, Gymio užuomazga, Menstruacijos 
MUltKU LluUo. skausmai ir nenormalumai.

Specialistai ligų PLAČIŲ, ŠIRDIES, SKILVIO, KEPENŲ, NERVŲ

SPINDULIAI X,
f

DIATERMIJA, ANALIZIS.

Lietuviams pirmas atsilankymas veltui.

Darbo valandos: nuo 9 iki 12 ir nuo 15 iki 21; sekmadieniais ir 
šventadieniais nuo 9 iki 12 v.

Calle Cangallo 1542, Capital Federal

Jeronimas Koreiva
DIPLOMUOTAS LENINGRADE LIETŪV. SIUVĖJAS

Calle Garibaldi 1319, Buenos Aires, Boca
U. T. 21 - 2984

Siuvu ant užsakymo naujausios mados įvairiausius rū­
bus. Turiu didelį pasirinkimą geriausių rudens ir žie­
mos sezonui medžiagų. Kainos visiems prieinamos. Dar 
bą atlieku sąžiningai. Visus malonei prašau atsilankyti 

pas mane patys ir persitikrinsite.
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ta Išmokina pilną šoferio kursą su keturiomis įvairiomis M 
rūšimis automobilių lengvųjų sunkiųjų, traktorių ir 11. S

3 už 55 pesus. Teorija ir praktika su automobiliais veltui 
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IŠ 5 IR 14 KUOPOS POPIEČIO
Š. m. liepos 3 d. saliones „Jose 

Verdi” įvyko L. S. K. D. 5 ir 14 
kuopos popietis, į kurį atsilankė ke­
turi šimtai lietuvių darbininkų jau­
nimo ir padoriai linksminosi iki vė­
lam vakarui. Tvarka buvo kuoger- 
iaūsia. Popietis davė $ 55.35 gryno 
pelno, kurio pusė atiduota savaitra­
ščio „RYTOJAUS” naudai ir antra 
pusė 5 ir 14 kuopos bibliotekos už­
laikymui. Iš surinktų už gėles 
$ 17.30 iratiduota „Rytojui” $ 12.30 
ir Tarp. Raud. Pagelbai $ 5.

Gražu matyti kaip lietuvių visuo­
menė lanko darbininkiškus parengi­
mus ir tuo remia revoliucinį judėji-

PARQUE PATRICIOS LIETUVIŲ , 
DOMEI!

Liet. Sav. Kultūras D-jos 5 ir 14 
kuopos atidarė savo biblioteką ca­
lle GRITO DE AGENCIO 3311, Par­
que Patricios.

Kurioje galima gauti įvairiausių 
lietuviškų knygų ir laikraščių, ne­
tik nusipirkti bet ir pasiskaityti.

Todėl visi mylintieji literatūrą ir 
norintieji pasiskaityti užsieninių 
laikraščių (k. a. Rusijos, Vokietijos, 
Nort Amerikos) kreipkitės po nu­
rodytu antrašu, kasdien nuo 6 iki 
10 vai. vakado.

GERAS LIETUVIS 
SIUVĖJAS

Kainos nebrangios.
J. KA1KARIS
CORONEL GARCIA 272

Piñeyro, Avellaneda

mą Argentinoj ir vienintelį revoliu­
cinių idėjų savaitraštį „Rytojų”.

Vertėjų ir kitoms kuopoms renk- 
ti tankiau panašius parengimus.

K. korespondentas

Darbininfių ir kaimo biednuomenės 
dvisavaitinis laikraštis 
“BALSAS”

„Balsą” galima užsisakit Vokietijoj 
Tilžės mieste šiuo adresu: Deutsch­
land, Tilsit Pr., Memelstrasse 26, 
„Balso” Redakcija, Max Laborius. 
Užsisakimus galima darit ir per pa­
štą.

„Balso” kaina 1932 metams.
Vokietijoj, Francijoj, Belgijoj, 

Liuksemburge, Latvijoj ir Lenkijoj: 
metams — 2 markės; 6 mėn. — Im.; 
atskiras ekz. — 10 f.

Amerikoj ir kitose valstybėse: 
metams — 1 dol.; 6 mėn. — 60 een.; 
1 ekz. 5 e.

SSRSš metams — 2 rub.; 6 mėn. 
—< 1 rub.; 1 ekz. — 10 kap.

>K0MUNISTAS„

LKP CK organas.
Eina kas antras mėnuo.

Kaina 1932 metams: Lietuvoj: 
atskiri ekz. — 25 cen.; Amerikoj: 
metams — 60 een.; atskiri ekz. — 
10 e.; Vokietijoj: metams — 1 mar­
kė ; atskiri ekz. — 20 f.; SSRS: me­
tams — 1 rub.; atskiri ekz. — 20 k.

VISŲ MUSŲ SKAITITOJŲ IR 
PLATITOJŲ DOMEI.

Išėjo iš spaudos naujos knigutės:
Žemės ūkio persitvarkimas Sovie­

tų sąjungoj. Lavinimosi rateliams. 
Kaina: Lietuvoje — 10 cnt., Ame­
rikoj — 3 cnt., SSRS — 5 kap.

Ką komunistų partija padaris, ka­
da Lietuvoj bus Sovietų valdžia.

Parašė Z. ANGARIETIS.
Kaina: Lietuvoj — 10 cnt., Ame­

rikoj — 3 cnt., SSRS — 5 kap.
Šios kingutės galima gaut „Bal­

so” redakcijoj: Deutschland, Tilsit 
Pr., Memelstr. 26, M. Laborius.

DOM£S

Norinti gaut del pasiskaitymo ar 
nusipirkti knygų prašome atsilan­
kyti i biblioteką, kuri randasi gat­
vėje POZOS 1444, Piñeyro.
Adaro ketvirtadieniais nuo 13—22 

vai.

GERA SIUVĖJA
Siuvu įvaiariausios rūšies mo­

teriškus rūbus.
Darba atlieku gerai ir sulig 

moderniškiausios mados.
Kviečiu lietuvaites atsilankyti 

M. B U Č N Y T É 
Calle G-ral Roca 440 

Avellaneda.

D-ras MIEOSLAV1Č1US
IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIK 

baigęs Buenos Aires, Berlyno ir Vienos Universitetus.

Specialistas Šlapumo Kanalėliu, 

(Triperio) - Sifilio, Odos Ligų 
Bendra klinika - Plaučių . Reumatizmo - Pilvo

Peržiūrėjimas asmeniškas be pagelbininkų 
IŠGYDYMAS UŽTIKRINTAS ELEKTRIŠKOS GYDYMAS 

DIRBTINIEJI SAULĖS SPINDULIAI x 
DAROMA NUOLAIDA 

Kalba slavų ir vokiečių kalba.

Nauja gyvenamoji vieta:

Talcahuano 1025
TARP CHARCAS IR SANTA FE 

(pirmiau buvo Lavalle 310)

Priėmimo valandos nuo 8 iki 10 išryto ir nuo 3 iki 7 vai. vakaro.

KEPYKLA «EUROPA"
Kepa kasdien iš geriausių šalies kviečių duoną ir europietiškų 

rugių juodą duoną.
Urmu perkant duodama nuolaida ir pristatoma į namus

Visi pareikalavimai atliekami skubiai ir sąžiningai.
Su užsakymais kreipkitės i kepyklos savininkus:
VACLAV AS ANDRIUŠKA ir VLADAS URBIETIS, CALLE 

E. ZEBALLOS 573, AVELLANEDA.

(Mino 339

VEHERH1EHI/ 
LIGOMIZ

INSTITUTO MEDICO 
’■CALLAO»

NUO 9-12 IR NUO15-21

EKONOMlJKI ABONENTAI

BAwuvYs A. Černauskas
Užsakymus padarau puikiausia; sutaisau senus, darbą garan­

tuoju. Kviečiu gerbiamą lietuvišką publiką atsilankyti pas mane 
ir Jūs persitikrinsite, kad pas mane užsakytas apavas yra daro­
mas iš geriausios medžiagos ir pigiau kaip kitur.

Darbininkiška Valgyla
Visus darbininkus kviečiame atsilankyti į mano valgyklą, ka­

me gausite sveiką, švarų ir pigų maistą.
Maistos pagamintas sulig rusiško skonio, mandagus ir skubus 

patarnavimas.

MIGUEL
Calle LA PLATA 300, Isla Maciel, Dock Sud

Talleres Gráficos "CULTURA”, Tucuman 3067, Bs. Aires.

Visi šaukia pezų stoka, 
O taupyti jų nemoka. 
Bet tam yra geras būdas: 

dėvėti batus drūtus: 
Todėl nieko jūs nelaukit 
Pas Černauską visi traukit 
Naujų batų užsakyti, 
T- senųjų sutaisyti.

3naünggagggangggnDfíOnnnn¿n:n:inrinr.".-1r>r>rTHrTr:nn»Ttr>rtrR-»-íi-»irTni-Tr!.-1r1r1

4


	1932-07-08-BALTIC-NEWS-0001
	1932-07-08-BALTIC-NEWS-0002
	1932-07-08-BALTIC-NEWS-0003
	1932-07-08-BALTIC-NEWS-0004

